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Woman as the Metaphor for the Church in the Second book of Scivias by
Hildegard of Bingen. e article is focused on the visionary work of Hildegard
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second book of Scivias.
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Úvod
Hildegarda z Bingen byla středověká abatyše,mystička, kazatelka, léčitelka,
pozorovatelka přírody, hudební skladatelka a teoložka. Rozsah jejího díla –
jak už jeho tematická šíře či prostá délka – je srovnatelná s velkými středo-
věkými teology. V historii byly postupně provedeny tři neúspěšné pokusy
o její oficiální kanonizaci, první z nich proběhl několik desítek let po její
smrti. Hildegarda byla však od své smrti jako svatá lidmi chápána a uctí-
vána. Na výročí 600 let od jejího úmrtí papež Benedikt XVI lidový kult
uctívání Hildegardy jako svaté potvrdil a v roce 2012 ji prohlásil za učitelku
církve.¹ Americký teolog Matthew Fox Hidlegardu zařazuje mezi teology
stvoření,²mluví o ekologické citlivosti jejích spisů a pozastavuje se nad tím,
jak málo prostoru bylo dáno její teologii v předchozích staletích.³

Hildegardina teologie je pak originální právě v tom ohledu, kvůli kte-
rému byla její cesta k vyjádření tak složitá – mnoho věcí v jejím životě
bylo formováno tím, že se narodila jako žena. I Hildegardin „mystický
ráz“ její teologické metody je odvislý od skutečnosti, že v její době nebylo
běžné, aby ženy pracovaly jako teoložky nebo kázaly. Hildegarda se zprvu
zřejmě i z nemožnosti najít jinou cestu „stylizovala“ především do role

¹ B XVI., Smíření s Bohem a bližními je osvědčenou cestou nové evangelizace:
Homilie Benedikta XVI. při mši sv. na zahájení bisk. synody, nám. sv. Petra, Rádio
Vaticana (7. 10. 2012), [online: http://www.radiovaticana.cz/clanek.php4?id=17219; cit.
4. 3. 2017].

² M F, Original blessing: a primer in creation spirituality: presented in four
paths, twenty-six themes, and two questions, New York: Jeremy P. Tarcher/Putnam, 2000,
308.

³ Tamtéž, 248.
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„média“ a umělkyně.⁴ Její velmi hodnotná a propracovaná teologická práce
tak může být stále přehlížena v přesvědčení, že se jedná pouze o „vize“
vzdálené od skutečné intelektuální hodnoty. Originalita a hodnota Hil-
degardina díla však spočívá v tom, že se nejedná „pouze“ o vize, ale také
o velmi promyšlenou a přesnou teologii.

Hildegarda z Bingen věnuje v rámci své teologie velký prostor teologii
formulované pro ženy. Hildegardinými primárními posluchačkami byly
jeptišky z kláštera, který vedla. Tyto ženy zasvětily svůj život panenství.
Ideál čistého a hluboce plodného panenství tak prosvítá právě skrze pří-
běh Marie čisté panny, která je těhotná Logem.

Barbara Newman věnuje celou knihu Hildegardině pojetí ženy. Snaží
mapovat Hildegardino zacházení s ženskými postavami a jejich významy
v rámci své knihy Sister ofWisdom, z jejích rozborů již evidentně vystupuje
na světlo, že ženské teologické motivy jsou u Hildegardy velmi rozvinuté
a významově dosahují neobyčejné hloubky. Barbara Newman také nazna-
čuje velkou šíři Hildegardiny symboliky a nabízí širokou paletu možností
výkladu.

V tomto článku bych se však chtěla zaměřit spíše na prvoplánovou
významovou linii, kterou sama Hildegarda ve svých spisem vyjadřuje
než na další nevyjádřené významy, které mohou autorčina díla skrývat.
V rámci tohoto článku se omezím pouze na jednu postavu. Konkrétně
se zaměřím na postavu ženy jako církve a její případnou zaměnitelnost
s postavou Marie.

Této velké, zářivě žluté postavě ženy, která představuje církev, se Hilde-
garda věnuje soustavně v druhé knize svých vidění Scivias. Tato postava
se objevuje opakovaně ve čtyřech po sobě následujících vizích, konkrétně
ve třetí až šesté vizi druhé knihy Scivias.

Analýza jednotlivých vizí
Na první pohled mohou vypadat Hildegardina vidění nesouvisle. Při bliž-
ším zkoumání však narazíme na jasnou linii textu i posloupnosti vizí.
V textu se objevují odkazy na onu ženu z „předchozího“ vidění. Začínáme
chápat, že Hildegardina vidění skutečně nejsou jen nenadálé extatické
vytržení, jsou zároveň logicky seřazenou významovou řadou.

První dvě vize z druhé knihy Scivias postavu ženy-církve nezahrnují.
V těchto vizích se Hildegarda nejprve věnuje rozříkání situace, která ji ke

⁴ J S / M Ž (eds.), Knížka pravdy: filosofie, mystika, imaginace po
Eckhartovi, Praha: Vyšehrad, 2011, 30.
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psaní přivedla (ve vizi první) a fundamentální teologické otázce po Boží
Trojici ve vizi druhé. Vidění, při jehož popisu rozříkává trojiční teolo-
gii, je zobrazením člověka uprostřed dvou soustředných kruhů. V tomto
popisu se drží při popisu člověka striktně bezpohlavních výrazu homo.⁵
Ani z obrazu ani z popisu této vize není možné vyvodit, že by Hildegarda
druhé postavě trojice přisuzovala určité pohlavní rysy.

Ve třetí vizi druhé knihy už vystupuje jasně postava ženy. To, že to není
pouze odkaz ke konkrétní historické postavě, skutečnému žijícímu člo-
věku, naznačuje i zmínka o její ohromné velikosti.⁶ Některé části postavy
nejsou vidět vůbec, jiné naopak plní důležitou funkci a jsme na ně ihned
upozorněni – jedním z nich je „břicho“ postavy. V latinském textu se setká-
váme s výrazem venter, který může být překládán také jako děloha, místo
ženiny plodnosti. Právě skrze tuto dělohu velké ženské postavy procházejí
postavy menší, které s touto cestou „očistí“.

Velká ženská postava z této vize pronáší k malým lidským postavám dvě
řeči. Z nich samotných je zřejmé, že cesta tělem postavy znamená přiznání
se k církvi⁷ a také určitý druh posvěcení. V druhé promluvě zmiňuje ženská
postava hereze a schizmata a jiné útoky pro ní (církvi) samotné⁸. Ti, kdo se
však navrátili ve skutečné lítosti, jsou opět přijímáni a získávají posmrtný
život.

Čtvrtá vize druhé knihy Scivias se opět vrací k postavě církve. Tento-
krát je připodobněna k obrovské věži, která má značit její sílu, velikost
a stabilitu. Opět zde vystupují skupiny lidí, které jsou vůči církvi v různém
postavení. V tomto případě dělí lidi podle ostrosti jejich zraku a pevnosti
jejich kroku.Objevují se zde zářivě bílé děti, které církev „vydechla“ v před-
cházející vizi.

Pátá vize je zásadní pro zkoumání vztahu obrazu církve a Marie, jelikož
se v této vizi objevuje, jak obrovská postava církve, tak iMarie. Božský hlas
v této vizi mluví o Marii:

Haec est floriditas in superna Sion, mater et flos rosarum et lilium convallium.
O floriditas, filio potentissimi regis desponsaberis; qui et nominatissimam pro-
lem gignes, cum in tempore tuo confortaberi.⁹

⁵ H  B, Opera omnia, Paris: Patrologiae Latine, Tomus 197, 1882,
449.

⁶ Tamtéž, 453.
⁷ Je užit latinský výraz confessio. Tamtéž, 453c.
⁸ Tamtéž,455a poenitentiam.
⁹ Tamtéž, 475d–476d.
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Marie je zde popsána pomocí symboliky Hebrejské Bible. Konkrétně je
zde užit obrazem z Písně Písní – Marie je lilií v údolí.¹⁰ Důraz je samo-
zřejmě položen na jejího potomka.

Okolo Marie se ve vizi objevuje skupina žen. Předchozí skupiny lidí se
pohybovaly především v oblasti „břicha“ církve. Tato skupina žen je ale
umístěna na hruď církve. Na tomto obrazu postava církve „chová“ skupinu
žen v náručí.

VHildegardině komentáři k této její vizi se dozvídáme o „učení apoštolů,
které obklopuje církev jako nevěstu“. Tyto doktríny předpovídají inkarnaci,
sestup z nebe do břicha panny, která je jako nejjasnější světlo těm, kteří
věří.¹¹

V další již šesté vizi už není postava církve hlavním aktérem děje. V této
vizi se setkáváme s ukřižovaným Ježíšem. Postava církve v této vizi nabírá
do kalicha Kristovu krev. Vize zpodobňuje stále opakovanou událost mše.
Velká ženská postava s korunou, kterou známe z předchozích vizí, v této
vizi opět zcela jasně zpodobňuje úlohu církve.

Vize zabývající se církve lze vykládat jako postupný popis církev-
ního života.¹² První vize, ve které se vyskytuje postava církve, vyjadřuje
křest, druhá popisuje stavbu církve jako věže, mluví o odpadnutí o víry
a o pokání. Třetí (v rámci knihy pátá vize), ve které se objevuje spo-
lečenství žen v čele s Marií, mluví o řeholním životě a rozhodnutí se
k němu. Poslední vize, v jejíž rámci vystupuje církev, pak popisuje eucha-
ristii. Úplně poslední vize celé druhé knihy Scivias pak lýčí eschatologickou
událost, kterou bychommohli označit jako poslední soud. To jen potvrzuje
teorii, že počínaje třetí vizí se v druhé knize Scivias setkáváme s popisem
církevního života člověka.

Závěr
Genialita Hildegardiny teologie spočívá mimo jiné také v tom, kolik růz-
ných výkladů nám sama nabízí. Obrazy je možné vykládat pomocí mnoha
symbolik a nabízí tak jiný a většinou širší pole pro výklad než pouhá slova.
Metoda samotné Rýnské Sibyly spočívá ve množství různorodých inter-
pretací, které svým viděním přikládá.

¹⁰ Pís 2,1.
¹¹ H  B, Opera omnia, 478a.
¹² Tuto interpretaci nabízí v krátkém shrnutí textu již editor nejužívanějšího latinského

vydání Hildegardina díla Jacques Paul Migne ve svazku patrologie věnovanému Hilde-
gardě. (např. zde: H  B, Opera omnia, 306.)
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Pokud se pokusíme být v interpretacích střízliví a zaměřit se na postavu
církve aMarie, vidíme nejjasněji v páté vizi, že Hildegarda tyto dvě postavy
odlišuje – Marie je součástí církve, je jedna z postav shromážděných na
hrudi postavy církve. Hildegarda skutečně nevnímá Marii jako další bož-
skou postavu s nadpřirozenými schopnostmi. Její úloha v dějinách, na
kterou Hildegarda často upozorňuje, byla jistě velmi důležitá, Marie ale
alespoň v rámci těchto vizí nezískává „nadlidský“ charakter. Marie je jasně
oddělena od „nadlidské“ církve.

Úloha Marie a církve je spíše v mnoha bodech protikladnou, dialek-
tickou. Marie je Boží matkou, církev se stylizuje do role Boží milenky.
Připodobnění k ženě z Písně písní však nalezneme jak uMarie, tak u církve.
Rozdílná je také funkce břicha (venter). Marie ve svém těle chovala spasi-
tele a ten se jí pak narodil. Církev provádí malé postavy lidí svým tělem
v opačném směru – vcházejí do jejího břicha a jsou ústy vydechováni.
Ve „vydechnutí“ můžeme vidět také paralelu k aktivitě Ducha Svatého na
počátku Mariina těhotenství. Cesta skrze církev jednotlivé postavy očiš-
ťuje, vcházejí špinaví, vycházejí běloskvoucí. Mariino těhotenství mělo
spíše opačný charakter – je v něm uskutečňována inkarnace, dílo para-
doxu, ve kterém živoucí světlo vchází do chléva.

Odpověď na otázku po zaměnitelnosti postavy církve a Marie je
evidentně negativní. Hildegarda zde jasně drží určitou logickou linie a zob-
razuje vize, které se jasně vztahují ke konkrétním událostem v okolním
světě a jsou zakotvené v tehdejší teologii.
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Přílohy
vize 2. knihy Scivias
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4.vize 2. knihy Scivias
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5. vize 2. knihy Scivias
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6. vize 2. knihy Scivias
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